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Анотація. Розглянуто й проаналізовано підходи до трактування поняття «економічна 

безпека підприємства», а саме: захисний, ресурсний, гармонійний, діяльнісний. 

Сформовано сучасне розуміння сутності та економічного змісту витрат підприємства 

та їх класифікацію. Обґрунтовано доцільність класифікації витрат підприємства за 

ознакою фінансування складників системи економічної безпеки, зокрема: кадрової, 

фінансової, матеріально-технічної, виробничо-технологічної, маркетингової, 

інформаційної, екологічної, соціальної та організаційно-управлінської. Розкрито 

елементи, завдання та напрями удосконалення управління витратами в забезпеченні 

економічної безпеки підприємства. 

Ключові слова: витрати, економічна безпека, контролінг, підприємство, система, 

управління. 

 

 

Постановка проблеми. Створення системи економічної безпеки для 

вітчизняних підприємств стає одним із ключових завдань, яке виникає 

внаслідок впливу різноманітних зовнішніх та внутрішніх загроз, що 

супроводжують розвиток ринкових механізмів в Україні. Для його вирішення 

необхідно залучати ресурси, величина яких оцінюється через витрати. Саме 

рівень витрат чинить значний вплив на економічну безпеку підприємства. 
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Економічна безпека є вразливою до будь-яких змін витрат, оскільки навіть 

незначні їх коливання можуть негативно вплинути на її стан. Для підвищення 

керованості витрат, а отже й посилення економічної безпеки, необхідно 

впроваджувати випереджальні управлінські заходи. 

Аналіз досліджень і публікацій показує, що проблема забезпечення 

економічної безпеки підприємства сьогодні викликає підвищений інтерес у 

науковців. Серед тих, хто зробив вагомий внесок у дослідження цієї тематики, 

варто відзначити: Артюх-Пасюта О. В., Мілька А. І. [1, 8], Бєлялов Т. Е., Корінь І. В. 

[2], Бондарчук Н. Гуменчук М. [3], Герасименко Ю. С. [4], Дідик А. М. [5] та ін. 

Питання управління витратами підприємства розробляють: Ємельянов О. Ю., 

Курило О. Б., Петрушка Т. О. [6], Ларка Л. С., Ковтун Д. С., Гордієвська А. І. [7], 

Педченко Н. С. [9], Шутько Т. І. [10], Якушик І. Д. [11]. Переважно дослідження 

вчених зосереджуються на окремих проблемах, зокрема на розробці 

понятійного апарату економічної безпеки, визначенні ключових складових 

економічної безпеки підприємства та принципах функціонування економічної 

безпеки підприємства тощо. Незважаючи на висвітлення проблематики 

управління витратами в сучасних наукових працях, ця сфера залишається 

малодослідженою у контексті економічної безпеки підприємства і практично не 

отримала належного висвітлення. 

Метою статті є удосконалення теоретичних аспектів управління 

витратами в системі економічної безпеки підприємства. 

Виклад основного матеріалу. На початку XXI століття фахівці в галузі 

економічної безпекології почали визначати економічну безпеку підприємства 

як здатність забезпечити стабільність його діяльності в умовах несприятливого 

зовнішнього середовища, захищеність діяльності від негативного впливу 

зовнішніх факторів, здатність швидко реагувати на різноманітні загрози або 

адаптуватися до змінених умов діяльності, стан захищеності від загроз 

внутрішнього та зовнішнього середовища, які можуть впливати на діяльність 

або корпоративні інтереси бізнесу [5, 8]. 

Економічна безпека підприємств є багатогранною категорією, тому 

дослідники, пропонують різні підходи до її трактування, зокрема: захисний, 

ресурсний, гармонійний та діяльнісний [5, с. 56]. Ключовими особливостями у 

визначених підходах є: у захисному підході - «загроза», «захист» та 

«захищеність», у ресурсному - «ефективність використання ресурсів», у 

гармонізаційному - «інтерес підприємства» та «гармонізація інтересів 

підприємства», у діяльнісному - «стан підприємства» та «параметри стану 

підприємства» [5, с. 56]. 

На нашу думку, саме захисний підхід до розкриття сутності економічної 

безпеки підприємства заслуговує на особливу увагу. Це обґрунтовується 

низкою причин: по-перше, цей підхід є найбільш поширеним і всебічно 

дослідженим у науковій літературі, хоча й залишаються окремі аспекти, що 

потребують додаткового вивчення. По-друге, загрози та ризики 

супроводжують майже всі види діяльності підприємств. Діапазон таких загроз 

широкий - від забезпечення беззбиткової діяльності й захисту комерційної 

інформації, до збереження матеріальних активів і протидії хакерським атакам. 

Необхідність запобігання чи мінімізації загроз обумовлює актуальність заходів 
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із забезпечення економічної безпеки підприємства. 

Отже, результати аналізу тлумачень феномена економічної безпеки 

підприємства в працях науковців та власних досліджень [1, c. 110; 8, с. 160] 

надало можливість авторам, у межах захисного підходу, розглядати економічну 

безпеку підприємства як стан взаємодії підприємства з суб’єктами внутрішнього 

та зовнішнього середовища, за якого воно, спираючись на власні ресурси, 

здатне ідентифікувати загрози для своєї діяльності, уникати їх, зменшувати їх 

вплив або долати наслідки їх реалізації. Наслідком такого впливу у контексті 

економічної безпеки підприємства є економічна шкода у формі збитків, 

зменшення або недоотримання прибутку через зменшення обсягу продажів 

або збільшення витрат. 

Витрати - кількість використаних ресурсів, що були задіяні у процесі 

діяльності підприємства та відтворені в грошовому вимірнику для отримання 

прибутку, а також нарощення зобов’язань перед кредиторами та бюджетом [9, 

с. 34; 10]. 

Педченко Н. С., Тітенко, Л. В., Мілька, А. І., Артюх-Пасюта, О. В.  

стверджують, що на практиці використовуються такі основні ознаки 

класифікації витрат: «за впливом на фінансові результати, за відношенням до 

періоду виробництва, за способом віднесення на собівартість продукції, за 

відношенням до технологічного процесу, за сферою виникнення за 

відношенням до обсягу виробництва, залежно від впливу на прийняття рішень, 

для оцінювання різних альтернативних варіантів рішень, за способом 

визначення собівартості додаткової одиниці продукції, за ступенем контролю і 

регулювання» [9, с. 33]. 

На нашу думку, зазначені вище класифікаційні ознаки витрат варто 

доповнити ще однією ознакою, яка враховує витрати, пов’язані зі складниками 

економічної безпеки підприємства. Зокрема, це витрати кадрової, фінансової, 

матеріально-технічної, виробничо-технологічної, маркетингової, 

інформаційної, екологічної, соціальної та організаційно-управлінської 

складових. 

Витрати виступають двостороннім інструментом впливу на економічну 

безпеку підприємства (рис. 1). 

З одного боку, вони здатні посилювати економічну безпеку через цільові 

інвестиції, з іншого - підривати її через надмірність та неефективність. Для 

забезпечення економічної безпеки потрібен всебічний підхід до управління 

витратами на всіх рівнях - від державного до корпоративного, з акцентом на 

раціональність, ефективність та довгострокову перспективу. 

Реальним напрямом оптимізації витрат економічної безпеки 

підприємства є управління ними.  

Голов С. Ф. стверджує, що «управління витратами є принципово новою 

системою, яка дозволяє ефективно відстежувати, аналізувати та контролювати 

витрати» [9]. Крушельницька О. В. підкреслює, що «управління витратами 

складний багатоаспектний та динамічний процес, що включає управлінські дії, 

метою яких є досягнення високого економічного результату діяльності 

підприємства; система принципів та методів розробки і реалізації управлінських 

рішень, заснованих на використанні об’єктивних економічних законів» [9]. 



 

Міжнародний науковий журнал «Грааль науки» | № 59 (грудень, 2025) 
Категорія Б (Наказ МОН України № 582 від 24.04.2024) 

2025 Авторські права захищені | Creative Commons Attribution-ShareAlike 4.0 International License 

545 
Р

О
З

Д
ІЛ

 V
. Т

Е
О

Р
ІЇ М

ІК
Р

О
-, М

А
К

Р
О

-, Р
Е

Г
ІО

Н
А

Л
Ь

Н
О

Ї Т
А

 М
ІЖ

Н
А

Р
О

Д
Н

О
Ї Е

К
О

Н
О

М
ІК

И
 

 
Рис. 1. Вплив витрат на економічну безпеку підприємства 

Джерело: авторська розробка 

 

Вважаємо, що ефективне управління витратами, спрямоване не лише на 

їхню оптимізацію, але й на функціонування економічної безпеки підприємства, 

повинно ґрунтуватися на застосуванні контролінгу.  

Витрати, як об'єкт управління, мають низку ключових характеристик: 

динамізм, багатогранність, складність та суперечливий характер їхнього впливу 

на фінансові результати підприємства. Крім того, відсутність абсолютно точних 

методів вимірювання, оцінки та обліку витрат ускладнює процес їх ефективного 

управління. Для кожного підприємства доцільним є розроблення методичних 

рекомендацій щодо впровадження системи контролінгу. У таких рекомендаціях 

окрему увагу слід приділяти складанню бюджетів, які слугують базою для 

моніторингу та оцінки функціонування структурних підрозділів підприємства 

(центрів відповідальності).  

Становлення відділу контролінгу стає вагомим елементом у 

функціонуванні економічної системи підприємства. У його структурі необхідно 

чітко визначити основні завдання контролерів, які водночас виконують роль 

бухгалтерів-аналітиків. Одночасно із цим, підвищення рівня економічної 

безпеки підприємства має ґрунтуватися на вдосконаленні управління 

витратами, причому доцільно визначити ті витрати, які спрямовані на 

забезпечення функціонування основних елементів системи економічної 

безпеки підприємства. 

Вплив витрат на економічну безпеку підприємства 

Позитивний вплив:  

Підвищення конкурентоспроможності. Інвестиції в інновації, сучасне обладнання 

та технології збільшують ефективність виробництва і роблять компанію чи державу 

більш конкурентоспроможною на світовому ринку. 

Стабільність фінансової системи. Забезпечення стабільного рівня витрат, 

контроль за боргами та ефективне управління бюджетом сприяють фінансовій 

стійкості країни та підприємств. 

Соціальна стабільність. Витрати на соціальну сферу та рівний доступ до послуг 

сприяють зниженню соціальної напруженості та зміцненню економіки в цілому. 

Негативний вплив: 

Фінансова нестабільність. Нераціональні витрати можуть призвести до дефіциту 

бюджету, зростання боргів, інфляції та інших негативних макроекономічних 

процесів. 

Зниження інвестиційної привабливості. Високі витрати, неефективне управління 

державними підприємствами або невиправдані витрати бізнесу можуть відлякувати 

інвесторів, що уповільнює економічний розвиток. 

Зростання зовнішніх та внутрішніх загроз. Неефективне витрачання коштів може 

зробити економіку вразливою до зовнішніх шоків (наприклад, коливання цін, форс-

мажорні обставини) та внутрішніх загроз (наприклад, корупція, шахрайство).  
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Враховуючи вищенаведене, вважаємо, що основними завданнями 

управління витратами на економічну безпеку підприємства є: визначення ролі 

управління витратами як одного з ключових чинників підвищення 

прибутковості підприємства; аргументоване розподілення витрат за 

елементами системи економічної безпеки; аналіз витрат за окремими 

структурними підрозділами підприємства; пошук і впровадження резервів для 

оптимізації та скорочення витрат; встановлення нормативів витрат; оцінка 

економічних наслідків у випадку відхилень від запланованих показників і 

прийняття цільових, ефективних управлінських рішень. 

Ключовими напрямами вдосконалення управління витратами на 

економічну безпеку є оптимізація та підвищення ефективності фінансового 

забезпечення системи. Це включає: забезпечення більш обґрунтованого 

визначення потреб у фінансуванні основних елементів системи економічної 

безпеки; рівномірний розподіл фінансування між складниками системи, 

уникаючи необґрунтованого акцентування на окремих її елементах; 

впровадження сучасних підходів до управління витратами, таких як цільове 

калькулювання (Target Costing), кайдзен-калькулювання (Kaizen Costing) та 

метод АВС (Activity-Based Costing); систематизація витрат за категоріями, 

місцями їх виникнення та іншими критеріями для прийняття зважених і 

ефективних управлінських рішень. Ці заходи сприятимуть підвищенню якості 

управління витратами та забезпеченню стабільності економічної безпеки. 

Висновки та пропозиції. Управління витратами виступає невід’ємною 

складовою загальної системи економічної безпеки підприємства, оскільки 

призводить до збільшення економічних результатів діяльності; надає 

підприємству необхідну інформацію для ухвалення стратегічних і оперативних 

рішень; дозволяє здійснювати контроль та регулювання фінансових потоків, 

попереджуючи зайві витрати та зберігаючи стабільність фінансового стану; 

сприяє раціональному використанню матеріальних, трудових, інформаційних 

та фінансових ресурсів. Виділення змісту витрат за основними складниками 

економічної безпеки дає змогу своєчасно мінімізувати ризики їх фінансування в 

недостатньому обсязі. 
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activity. A modern understanding of the essence and economic content of enterprise costs and their 

classification is formed. The expediency of classifying enterprise costs based on the financing of 

components of the economic security system, in particular: personnel, financial, material and 

technical, production and technological, marketing, information, environmental, social and 

organizational and managerial, is substantiated. The elements, tasks and directions of improving 

cost management in ensuring the economic security of the enterprise are revealedThe approaches 

to the interpretation of the concept of "economic security of an industrial enterprise" are considered 

and analyzed, namely: protective, resource, harmonious, activity. A modern understanding of the 

essence and economic content of enterprise costs and their classification is formed. The expediency 

of classifying enterprise costs based on the financing of components of the economic security 

system, in particular: personnel, financial, material and technical, production and technological, 

marketing, information, environmental, social and organizational and managerial, is 

substantiated. The elements, tasks and directions of improving cost management in ensuring the 

economic security of the enterprise are revealed. 
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